

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию игумена Антония (Кадышев)
«Актуальные проблемы пастирской работы священников
Русской Православной Церкви с ВИЧ-инфицированными
пациентами в условиях стационара»,
на соискание ученой степени кандидата богословия.

Актуальность и своевременность данного диссертационного исследования обусловлена появлением самой страшной эпидемии настоящего времени - вируса иммунодефицита человека (ВИЧ). Эта болезнь способна довольно быстро истребить все человечество, если оно не предпримет попытку исправить свою жизнь. Но еще раньше человечество перестанет быть им, если забудет о страдающих от этой болезни. При этом не важно, по своей или чужой вине произошло их заражение. Задача Церкви в обстановке эпидемии ВИЧ – вместе со всем обществом заботиться по мере сил и возможности о таких больных, как заботилась Она о болящих и страждающих, кто бы они ни были, всё время своего исторического существования.

Чтобы успешно оказывать помощь больному ВИЧ/СПИД и не допустить дальнейшего распространения болезни, нужно знать широкий аспект причин, приведших к ней. А также узнать, какие физические, социальные, эмоциональные и духовные факторы и их сочетание влияют на улучшение состояния больного.

До последнего времени духовные переживания реже всего были предметом изучения современных научных исследований. А между тем, они доставляют человеку боль не меньшей силы, чем физические. Они могут быть причиной как душевных катастроф, так и *перерождения* человека, в результате чего он может обратиться к Богу.

Выявление характера духовных проблем ВИЧ-инфицированных больных и влияния духовного попечения на их физическое и эмоциональное состояние - задача, решением которой стали интересоваться лишь в последнее время, и чему посвящена диссертация игумена Антония (Кадышева).

При этом рабочая гипотеза исследования предполагает, что: «Пастырское окормление ВИЧ-инфицированных пациентов священниками Русской Православной Церкви пополняет духовные и психоэмоциональные ресурсы человека, оказывает положительное влияние на его физическое состояние благодаря мобилизации защитных сил организма в противостоянии инфекции, приводит к улучшению качества жизни и способствует развитию мотивации к созданию оптимистической жизненной установки».

Доказательной базой научной работы соискателя является большой эмпирический материал, самостоятельно собранный автором научного проекта, а также статистические и архивные материалы ИКБ и Патронажной службы Сестричества во имя св. благоверного царевича Димитрия. Теоретико-методологическую основу исследования составили библейско-богословский подход, труды Святых Отцов Церкви о грехах, болезнях и милосердии, труды отечественных и зарубежных исследователей по изучению проблемы больных ВИЧ/СПИД, вопросы духовного окормления безнадежно больных, социологический и статистико-математический методы исследования.

Степень обоснованности результатов и выводов опирается на использование в работе социологических методов сбора информации, включающих экспресс-опрос, глубинное интервью, личные наблюдения автора в ВИЧ-отделениях стационара, а также на использование математико-статистического метода исследования обработки анкет опросов.

Результаты и выводы подтверждаются высокой оценкой их на многочисленных научных российских и зарубежных региональных и международных конференциях и семинарах, самым значительным из которых была 5-я Конференция по ВИЧ/СПИДу в Восточной Европе и Центральной Азии в Москве (ЕЕСААС) 2016 года, где диссертант доложил свои основные научные результаты, представляя на ней Русскую Православную Церковь. Основные научные результаты исследований и выводы диссертации были опубликованы автором в научных журналах в 9 статьях, 3 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК.

Подтверждением и обоснованием **достоверности исследования** являются доказательная база, объем и высокое качество выполненной работы, использование в работе научных методов, и степень апробации результатов. А также факт личного участия диссертанта в работе по духовному попечению

ВИЧ-инфицированных пациентов стационара, его квалификация врача и священника.

Научная новизна работы состоит в том, что на основе системного подхода впервые проведены исследования по изучению влияния духовного окормления священниками Русской Православной Церкви в условиях стационара на физическое и эмоциональное состояние ВИЧ-инфицированных пациентов. При этом, в основу комплекса исследований было положено учение свт. Луки Симферопольского и Крымского (Войно-Ясинецкого) о человеке, как единстве тела, души и духа.

Впервые была сделана попытка изучить широкий комплекс социальных, эмоциональных и духовных состояний такой сложной категории больных, какими являются ВИЧ-инфицированные люди, и показать положительное влияние духовного попечения на эти состояния.

Впервые в цифрах и на графиках убедительно показан рост доверия пациентов к Церкви, выражившийся в увеличении числа пациентов ВИЧ-отделений стационара, откликающихся на духовное окормление православных священников и Службы милосердия;

Впервые эмпирически показано, что постановка ВИЧ-диагноза для значительной части пациентов стационара послужила причиной для их прихода в Церковь, подтвердив тем самым, что она является лечебницей человеческих душ.

Многочисленные **выводы** диссертации, обусловленные большим объемом выполненных исследований, отражают смысл диссертационной работы и дают широкую возможность использования информации о ВИЧ-инфицированных пациентах в пастырской работе как с отдельными персонами, так и с группами пациентов. Осведомленность священника о проблемах физического, социального, нравственного и духовного порядка пациентов дает возможность ему правильно выстроить беседу с ним. Об этом свидетельствуют и рекомендации автора, основанные на полученных выводах исследований, по разумному поведению священника с пациентами стационара.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы выразился в самостоятельно разработанной программе исследования; в подборе литературы, среди которой заметную часть составляют библейско-богословские научные источники и труды Святых Отцов; в разработке опросников и проведении экспериментального опроса, глубинного интервью, а также

опроса сотрудников и администрации ИКБ, в целях выяснения их мнения о необходимости труда священников и Службы милосердия в ИКБ; в проведении анализа результатов, полученных после статистико-математической обработки опросных данных; в анализе архивных данных ИКБ и протоколов Патронажной службы Сестричества милосердия во имя благоверного царевича Димитрия.

Диссертация изложена понятным языком, граммотно, с хорошим стилем изложения и логически убедительна. **Положения, выносимые на защиту**, сформулированы четко и обосновано. Содержание графиков и таблиц Приложений позволяет легко ориентироваться в них и использовать их в случае возникновении вопросов. Объем диссертации свидетельствует о всесторонней проработанности проблемы.

Замечания по диссертации. Следует сказать, что имеющиеся замечания носят характер пожеланий, которые не влияют на общую высокую оценку диссертации. Отметим их:

1. С нашей точки зрения, было бы интересно узнать, какой процент ВИЧ-инфицированных пациентов обратился к Церкви впервые именно в стационаре.
2. Какое отношение священников и прихожан к себе испытывали / испытывают ВИЧ-инфицированные больные у себя на приходах.

Диссертация изложена чётко, граммотно, построена логически безукоризненно. Предлагаемые автором 5 положений, **выносимых на защиту**, сформулированы правильно и обосновано. Богатый материал приложений составлен понятно и позволяет оперативно использовать его при необходимости, а также может явиться источником обобщений и анализа в дальнейшей работе в этой области. Проблемы, поднимаемые в работе, носят конкретный характер; автор излагать медицинские аспекты, обходясь привычно звучащими для церковного обихода понятиями, такими как «уныние», «зависть», «ярость», «ненависть», «грех», «раскаяние» и пр.

Выводы, результаты и рекомендации диссертации игумена Антония (Кадышева) могут быть использованы в учебном процессе при разработке и чтении курсов лекций по этике поведения и биоэтике в духовных учебных учреждениях, подотчетных Учебному комитету Русской Православной Церкви. Результаты могут найти практическое применение в работе как священников, добровольцев и сестер милосердия, так и всех тех, кто по разным причинам соприкасается в своей жизни и деятельности с ВИЧ-инфицированными людьми.

Уровень диссертации и автореферата соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским проектам, защищаемых в совете Общецерковной аспирантуры и докторантуры. Характеризуя диссертацию игумена Антония в целом, следует отметить, что она представляет собой не только научное достижение, а намечает современное научное направление для отечественного богословия в области сравнительной биоэтики.

Одновременно, тему можно значительно расширить, охватив единым исследованием систему: ВИЧ-инфицированный – медперсонал – служба милосердия – близкие больного – коллеги – общество (или части его).

Диссертационное исследование игумена Антония, выполненное на высоком научно-богословском уровне, не имеет сопоставимых аналогов в современной церковной науке. По объёму полученных результатов, их новизне и актуальности, практической и научной значимости представленная работа соответствует высоким требованиям Общецерковной аспирантуры и докторантуры, а её автор заслуживает присуждения ему степени кандидата богословия.

Оригинальный определит
Митр. Борисий, Митр. гуманитарных наук, профессор,
заслуженный фил. РР

Член Правления Ученой Академии

Исаакий Федорович Иванов Протоиерей

и митрополит Григорий Григорьевич



Митрополит Григорий Григорьевич